2009年,我参加省注册会计师协会举办的后续教育培训, 去看望许老师。其时,他已是中南财大会计学院的教授、博士 生导师,也是我们注册会计师后续教育培训的师资力量。他鼓 励我说,小会计里也有大学问、大文化,你要利用自己的特长, 研究会计文化,写会计人和会计事,并向我推荐了郭道扬先生 的《中国会计史稿》,这对我有很大的启发,将我引入了人文会 计的新领域。

2012年,财政部举办会计文化的征文,我尝试写了几篇,发给许老师,请他修改、提意见。他很快反馈:专业味浓了,文学味淡了,不妨看看张连起先生的书,或许有帮助。于是我购买了张连起的《左数字右人文》、《非常起发》等书籍,通过学习,开阔了视野,开启了思路,有了巨大的收获。许老师专门建了一个文件夹,存放我的文章,并一一提出了宝贵的修改意见。比如在写数字三时,他说会计不能当小三,不能当三陪会计;在写数字八时,他说会计要坚持原则,不能八面玲珑。

2013年3月, 许老师发表了文章《会计文化理念首倡者: 戴维·罗纳德·斯科特》, 他知道我爱好会计文化, 就向我进行了推荐。许老师诲人不倦的师风深深地感动了我, 更让人感动的是他在诲人不倦的过程中, 还因人而异, 因材施教。我的亲身经历就是最好的实例。许老师可谓桃李满天下, 在他笔下受诲的同学聚在一起时, 谈起许老师来, 都是感慨万千, 交相称赞。

## 谦虚谨慎的作风

2012年, 许老师到安徽阜阳师范学院讲课时, 联系讲座的

是学院财务处的方国玉,许老师曾经的研究生学生。方国玉不好意思地说:许老师,不好意思,我们学院讲座的费用不高,比不上著名的大院校。许老师坦诚地说:我不是为钱来的,我只希望我的讲座能给人带来一定的收获就心满意足了。讲座开始时,许老师介绍自己说,他也是会计的学习者、实务者和教学者,还曾当过多年的大队会计。实际上许老师当时主持有国家自然科学基金课题2项,主持省部级课题共15项,已发表论文200余篇,出版个人专著7部,主(参)编并已公开出版会计类论著和教材20余部,多次获国家级、省部级奖项和荣誉称号。而这一切,他在介绍时只字未提。

当我写了这篇文章发给许老师征求意见时,许老师回信谦虚地说:最好不要写我,如要写,可将我的行政职务去掉。实际上许老师当时已是中南财经政法大学会计研究所副所长、中国会计学会会计史专业委员会副主任委员、湖北省会计学会副秘书长。这就是谦虚谨慎、不慕虚荣的许老师。

2013年8月19日, 许老师不幸离世, 永远地离开了他所热爱的会计事业, 也永远地离开了我们这群热爱他的学生。听闻噩耗, 泪作泉涌, 一颗星宿从会计星河殒落了, 多少人为之扼腕长叹。许其一生, 化育会计家园一片森林; 德魂永存, 光耀会计星河以迪后人。恩师虽已乘鹤远去, 但他的会计生命会一直延续, 我们将化悲痛为力量, 去完成许老师未竟的事业, 以告慰先师在天之灵。

(作者单位:湖北荆州市正信会计师事务所) 责任编辑 周愈博

## ● 词条

## 黄金ETF基金

黄金ETF基金(Exchange Traded Fund) 是指一种以黄金为基础资产,追踪现货黄金价格波动的金融衍生产品。国内投资者对于黄金ETF基金还知之甚少,但在境外市场黄金ETF基金却异常火爆。黄金ETF基金的运行原理为:由大型黄金生产商向基金公司寄售实物黄金,随后由基金公司以此实物黄金为依托,在交易所内公开发行基金份额,销售给各类投资者,商业银行分别担任基金托管行和实物保管行,投资者在基金存续期间内可以自由赎回。黄金ETF基金在证券交易所上市,投资者可像买卖股票一样方便地交易黄金ETF基金。投资者购买黄金ETF基金可免去黄金的保管费、储藏费和保险费等费用,只需交纳通常约为0.3%至0.4%的管理费用,相较于其他黄金投资渠道平均2%至3%的费用,优势十分突出。此外,黄金ETF基金还具备保管安全、流动性强等优点。由于黄金价格较高,黄金ETF基金一般以1克作为一份基金单位,每份基金单位的净资产价格就是1克现货黄金价格减去应计的管理费用,其在证券市场的交易价格或二级市场价格以每股净资产价格为基准。与纸黄金相比,黄金ETF基金有两个明显的优势:一是黄金ETF基金有实物黄金做支撑,目前海外的黄金ETF基金产品在满足一定条件下可以变成相应的实物金;二是黄金ETF基金允许用股票账户参与黄金投资,大大地便捷了投资者。